韶风

我出生于70年代初的农村,物资贫瘠,生 产落后,"民亦劳止,汔可小康"。70年代末,我 正值少年,邓小平同志在规划中国社会发展蓝 图时提出了小康社会概念,带着对未来美好生 活的憧憬,我坚定了自己学习报国的信念。

1994年大学毕业后,一直从事金融与投资工 作,在此期间,接触了各行各业的发展,由于经常 帮助企业上市,常年往返国内外,农村走出来的 我对国内外蔬菜市场的巨大差异颇为敏感,在外 多年,最思念的还是故乡,"家家都有二亩地、种 粮种菜各有所爱"的那些事历历在目,带动他们 发家致富奔小康的经历是我终生不能忘却的记 忆。2002年,带着对故乡的眷恋,我决定回家乡 济阳创业,通过掌握相关知识,了解农民需求,感 受他们的苦乐,俗话说"秧好一半禾,苗好七分 收",了解到优质蔬菜种苗对农业生产效率的提 高、农户的增收具有至关重要的意义。2004年, 国家出台中央一号文件,要为农民增收出主意、 想办法、办实事、多服务。同年,我正式组建团 队,开始从事集约化育苗工作。通过多年的摸 索,逐步形成了一整套完善的操作流程——25节 点育苗法,掌握了关键技术,为优质种苗的繁育 提供了保证。2008年,山东安信种苗股份有限公 司正式成立,注册资金5628万元,占地面积500

回乡创业,科技兴农

亩。除去技术上,在管理上、市场销售上,我们整 个团队不断客服重重困难,不断突破。

科技兴农已成为农业发展的大趋势,近年 来,随着日光温室和塑料大棚蔬菜产业的快速发 展,蔬菜产业已经成为当今农村经济发展,农产 品质量效益提升,农民收入稳步增加的重要支 柱。通过改革开放的潮流我们团队不断引进国 内外先进的品种技术,许多新的农资产品和技术 也在种植中得以推广,农业结构得以调整,每年 带动周边地区农民致富超过60000户,提供就业 岗位600余个。尝到甜头的农民,对我们公司的 信任与日俱增,公司的运作模式也日益成熟。

上个世纪90年代,我们北方冬季只能吃萝 卜白菜,现在优质实惠的新鲜蔬果四季供应, "四季有鲜,品种繁多",田野里一栋栋新型现代 化蔬菜种植温室平地而已,许多低矮不保温的 老旧棚区重新规划改造。优良品种和现代化的 农机设备,如水肥一体化机、自动打药机、智能

除湿机等应用到蔬菜生产中;通过科学的管理 方案,使用生物防治、生物制剂、双层防虫网、杀 虫灯等病虫害防治技术,新型的生物肥料和科 学的施肥方案,使蔬菜作物的产量和品质得到 极大的提高,农民收入增加,并且减少了水、肥、 农药的使用,对保护生态环境有重要的意义。

中国历来是农民占绝大多数的人口大国,中 国农民人口不仅数量多、比重高,而且生活水平 低,处于社会最低层。根据国家统计局研究结 果,2000年以来全国初步达到小康水平的人口大 约75%,就是说还有近2亿多人口没有达到小康 水平;其中除了城市中少量生活在最低保障线以 下的贫困人口以外,绝大多数在农村,农民增收 是全面建设小康社会的重中之重。作为行业内 龙头企业的创始人,我始终牢记帮助农民致富的 企业目标,以育苗产业报国为已任。2014年开始 举办济阳区新型职业农民培育培训班,全方位开 展技术培训,使更多的农民成为懂技术、会经营、

善管理的新型职业农民,带动周边农户增收;进 城打工限制多,挣钱不易,通过农业新技术培训 推广,带动年轻劳动力回归农村,促进农业产业 结构调整,解决了劳动力不足的问题。

"用汗水浇灌收获,以实干笃定前行"。承 载着亿万人民梦想的全面小康,已经可以眺望 到胜利航船的"桅杆尖头"。2020年,是我国全 面建成小康社会的决胜之年,同时又面临新冠 肺炎疫情的较大冲击,面对困难和挑战,作为蔬 菜行业的上游企业,我和同事们春节期间放弃 和亲人团聚的机会,坚守生产一线,一手抓生 产,一手抓防控,越是艰难的现在,疫情面前,越 要保质保时供应优质种苗,保障春耕。现下,国 内疫情已有所缓和,经过企业全体成员的努力 和政府的大力支持,我公司已将绝大部分种苗 运送到农户手中,同时帮扶农民把菜卖出来,尽 最大的努力将企业和农民的损失降到了最小, 今后将继续努力夺取"双胜利"。

"百舸争流,奋楫者先",我将继续带领安信 种苗发挥自身资金、技术、管理优势,整合育苗 产业链,逐步发展成为一家以蔬菜育苗为基础、 提供蔬菜生产整体解决方案的高科技企业,以 服务农村和农民为使命。走产出效益高、产品 质量好、资源节约、环境友好的现代农业企业发 展之路。我经常告诫我自己,勿忘初心,勿忘自 己的农业强国梦。天行健,君子以自强不息! 创业永远在路上!(作者系致公党济南市济阳 区委员会副主委、济南市政协常务委员、致公 党山东省参政议政委员会委员、山东省蔬菜 协会秘书长、山东安信种苗股份有限公司董



这些年,让老妈受罪了。任何治 疗措施也阻挡不住老妈的病情发展。 儿子们无能!到了二零一七年秋天, 老妈就不认识几个人了。因为弟兄几 个都上班,老妈一直由保姆照顾生活, 老妈意识稍微清楚时就给保姆说感激 的话,把自己的首饰给保姆戴,念叨着 给保姆发工资,一直到完全糊涂了,她 老人家都始终保持着一颗感恩的心。 二零一八年,老妈开始行动不便,生活 不能自理。二零一九年春节后,老妈 下不了床了,引起了下肢静脉血栓。 虽然经过医生的精心治疗,血栓溶了, 但肺部又出现了感染,导致呼吸困 难。待治疗稍有好转时,老妈的吞咽 功能又明显下降,喂饭也越来越来困 难,人日渐消瘦。后来,吞咽功能消失 了,只能插上了胃管。最后,身高一米 六六、体重一百四十多斤的老妈萎蜷 着躺在病床上,只剩下几十斤。让老

妈受罪了,儿子们心碎了! 老妈的一生虽然平凡,但老妈是

老妈一生心胸宽广、博爱,懂得感 恩。虽然家境贫穷,但格局大,从不小 气。在生产队劳动时,从不沾轻怕重, 从不问工分多少,都是分工的派什么 活她就干什么活。其他人也都愿意和 她一起劳动,她爱说爱笑,她在哪里干 活哪里就有笑声,多干少干她也不计 较,个别偷奸耍滑的她看出来也不做 声,身体弱的、干活慢的她都搭把手。 她总是替他人着想,常说"谁身子单、 谁家不容易……"她爱帮助别人,她和 奶奶常年织布练就了一手"刷机"(织 布前的一道上浆理线的工序)的精湛 手艺,全村都找她娘俩帮忙,特别是谁 家刷机刷到一半刷乱了、圆偏了,不管 是谁找上门,老妈丢下手中的活或饭 碗立马就去帮忙。她有一颗爱心,记 得小时候讨饭的特别多,凡有讨饭的 上门,老妈从来都不向外撵,或多或少 都给口吃的,我们吃剩的还不行。她 始终记得别人的好,女人、孩子在家过 日子免不了时常找人帮忙,凡帮过我 们家的,她都记在心里,到老了还常给 我们念叨,"那时候谁家帮了咱、咱家 那时候多亏了谁……",她常常教导我

们不能忘恩,不能忘了老街坊。 老妈一生不卑不亢,从不阿谀奉 承别人。她老人家时常教导我们"人穷 志不能短"。虽然家境贫穷,但她从不自 卑,从不占人家便宜,从不看别人脸色,也 从不害怕别人,从不屈服于别人。有一 次,一个小生产队长背后使坏,她老人家 知道了,早上直接冲到他家里,他正洗脸 洗到一半,老妈拽着他的衣领就将他拖 到大街上,招呼街坊们过来评理,只这一 次就将他制服了。老妈常说:"人敬咱一 尺,咱要敬人一丈,人毁咱一粟,咱夺他三 斗;鸡蛋碰石头也要碰他一身清子。"她这 样说的,也是这样做的,看不起我们没关 系,我也不讨好你,但欺负人不行。她也 常教育我们千万不要小看别人,三十年 河东,三十年河西,人没有前后眼,谁也不 知谁家将来会怎样,什么人也有用到的 时候,什么人也有求到的时候。老妈后 来在城区居住和村里的老街坊一直相互

老妈一生自力更生、不屈不挠、不 畏困难、永不言败。到了一九七三年 左右,孩子们都逐渐长大,老屋住不开 了,她和父亲商量着要盖三间新房。 两人商定,父亲管砖、瓦、木头等物料, 老妈负责垫地基和拓坯用的土。她老 人家也没人帮忙,自己一冬一春硬硬 的用太平推车完成了任务。我现估算

了下,地基约用380方土,拓坯约用 100方土,共需近500方土。现在看几 十车土不算什么,但那时老妈用推车 子(太平车子)从百米开外的小湾里一 车子一车子的推,垫起这个很洼的地 基,按每车500斤土计算,还要推2500 多车子。装、卸、平、压实,完全是一个 女人独立完成,有谁知道老妈在这一 百多米的路上往往返返地流了多少汗 和泪、摔倒多少次呀?这需要什么样 的意志和精神来支撑?

老妈极爱我! 有一件事是我永远

也忘不了的。一九八七年冬天,我在县 城读书,一周一趟地骑着本家婶子替下 来的旧自行车来回跑。回到家,老妈看 到我冻得通红的手、脸和耳朵,心疼极 了。当时,父亲每周给我5元的定额开 支,吃穿用全包括在里面。她知道我没 钱买手套围脖,从父亲那里要也要不来 钱,他的钱永远是留着办大事的。第二 天,天不明老妈就出门了,中午也没回 来,到了晚上八点钟左右,她背着一袋 子东西回来了。我问老妈这一天都干 啥去了。老妈微笑着说:"北乡里地多, 棉花地里的棉花柴禾冬季不拔,我捡点 人家不要的干瘪桃子,扒出棉花晒干了 卖钱,攒够了给你买副棉手套和围脖。 看着老妈满足的脸和刺着一道道白痕、 长满老茧的手,我的眼睛湿了。老妈不 会骑自行车,一个人走出一二十里路, 在野坡里冒着刺骨的北风,一个桃一个 桃的从棉花稞上找"宝",十几个小时只 啃一个凉干粮,一口水也捞不着喝。我 心疼地说:"妈,我不冷,不许你去了!"老 妈笑笑,没有说话。隔了几周我再回到 家,老妈高兴的拿出手套和围脖让我试 式。那一冬,不知老妈一个人在野坡里 呆了多少天。后来,老妈不知又从哪里 攒出来的钱,还买了二斤毛线让三哥给 我织了一件毛衣,给家里置办了一只烟 台牌的座钟。现在老妈走了,只剩那只 座钟还滴答滴答,一圈圈的走着……

老妈一生始终对生活了充满向 往,保持着乐观的精神。她的一生不 容易,别人都说她这辈子真是受累了, 尤其是在她六十岁之前。但她本人从 不这么认为,无论多难多累,她始终保 持着乐观的态度。平时,她和街坊在 一起的时候,爱说爱笑,爱帮人照应孩 子。她看得长远,对未来充满了希望, 她常说:"当前吃点苦、受点累不算啥, 以后就好了。现在不吃苦,以后永远 享不着福。"大哥高中毕业后无缘推荐 上大学,只好在村里干了民办教师。 一九七七年,恢复高考后,老妈立即叫 他复习准备高考。当时大哥认为老妈 太累了,弟弟们都还小,在村里干民办 教师既能挣工分,又能帮忙照顾家里、 减轻老妈的负担,如果考出去上学又 要好几年。老妈却认为她再多受几年 累没什么,让大哥上大学才是正事。 娘俩争论了好久,最后大哥为了这个 家没有再考学。后来每当提起,老妈 就埋怨大哥,一直埋怨到他民办教师 转正。二哥高考时成绩不错,但阴差 阳错没捞着上学,于是等第二年再 考。二哥想为了减轻家庭的负担先干 半年农活再去复习,老妈说什么也不 同意,硬硬把他逼到学校里去。老妈 一直用她积极乐观、向上的生活态度 影响着我们兄弟五个。

老妈,您没留一句话就走了,但您 用平凡而伟大的一生给我们留下了丰 富宝贵的精神财富,您的孩子们一定

会好好传承下去!

妈妈我们想您… (完) 作者系城区居民

-级响应下,人人都是志愿者

◎尹民太

2月9日,分别来自济阳区人民医院和区中医院 的4名医护人员组成济阳区援助湖北医疗救助队,从 济南出发,赶赴湖北。他们出征的消息传来,济阳区 人民的朋友圈里满满的都是向他们致敬和盼他们平 安归来的留言和祝福,人们甚至自发掀起了向援助 湖北医疗救助队四位勇士学习的热潮。

此次出征的四人,有人为了不让父母担心,向父 母隐瞒了即将驰援武汉的消息,有人将还在牙牙学 语不到两岁的双胞胎儿子留在家中,委托家人照看, 毅然决然的递交奔赴前线的申请。想到这些,我们 不能不动容,正是千千万万个像他们一样舍小家为 大家的志愿者无私的付出,我们才更有信心和希望 战胜此次疫情。

自1月24日以来,山东省启动重大突发公共卫 生事件 I 级响应。一级响应下,人人都是志愿者。 作为一名共产党员,作为新元学校主抓安全的副校 长,我更深知责任的重大。1月30日,新元社区在新 元学校招募网格疫情防控志愿者,我第一个报名,第 一个到达防疫摸排一线,并在新元学校同事群里号 召:"一级响应下,人人都是志愿者",短短的几分钟 内上报了40多名志愿者。在疫情防控一线进行摸排 登记时,我又激励老师们"召即来、来能战、战必胜! 防疫抗疫最前线,我在!"在我的带动下,老师们积极 参与到防控一线的摸排中去,以最快的速度完成社

李风云出征前给父母打电话,却不敢告知父母 自己即将出征湖北的消息。我理解李风云的做法, 我也理解四位医护人员的家人的担忧,因为在我每 天为战胜疫情忙碌的日子里,我的家人也有着同样 的担忧。"身为党员,这个时候更要发挥好模范带头 作用。像这四位医护人员一样,奋战在疫情防控工 作第一线的人比我更苦更累,更危险。我现在做的 和那些人比起来,太微不足道了。"面对家人担忧的 眼神,我总是用这样的话鼓励他们。也正是因为家

人的理解和支持,我才更有力量参与到抗击疫情的

苟利国家生死以,岂因祸福避趋之。面对肺炎 疫情,中华民族又一次彰显出伟大的民族精神。17 年前,时任广东省非典型肺炎医疗救护专家指导小 组组长的钟南山曾说,面对非典,我们不冲上去谁上 去?如今,面对突如其来的新型冠状病毒,这位84岁 的老人又一次冲上前,义无反顾地赶往最初出现疫 情的武汉。作为一名人民教师,我为不能赶赴一线 治病救人而遗憾,但当我在社区摸排走访过程中遇 到昔日教过的学生变身今日共同抗击疫情的战友, 我们一起统计信息,一起摸排登记,我便知道,即使 不能奔赴前线,我也可以以一己之力,为抗击疫情奉 献自己的力量,为我的学生做好榜样。

没有一个冬天不会过去,没有一个春天不会来 临。我相信,在我们14亿中华儿女的不懈努力下,我 们定能早日战胜疫情。 作者单位:新元学校

善美"济阳人 温暖一座城

-致敬济阳区援助湖北医疗队

◎卢箭

"湖北,武汉,我们来了!" 这个春天的脚步,与往年不一样 "武汉,加油,我们来了!" 这个春天的风景,与往年不一样 一群群"最美逆行者" 奔来 汇聚 成为一股股强大的中国力量温暖了这座城

从来没有一个春天,来得如此大爱斑斓 从来没有一个春天, 担当的翅膀可以飞得这般遥远 从来没有一个春天, 我们的心如此凝聚又如此同向 因为,我们,在一起,在一起渡难关

"湖北,加油! 武汉,我来了!" 善美济阳人,奔向了抗"疫"的战场 他们是孩子的父亲,父亲的孝子 她们是孩子的母亲,母亲的女儿 "舍小家,为大家",他们、她们勇敢向前 张红停,李风云,孙立群,王凯…… 你们带着济阳人民的依托, 你们是"最美济阳人"的典范 征途,平安

"保卫全中国,风在吼" 《黄河大合唱》犹在耳畔 "我们依恋长江,你有母亲的情怀" 《长江之歌》永记心间 一方有难,八方支援 大江南北一家亲 带着济阳温度 汇聚成齐鲁大地的深情款款 带着济阳情怀 凝聚成齐鲁大地的磅礴与勇敢

病毒停,祥云来,群策群力,定凯旋 善美济阳,为你们助力! 善美济阳,为祖国加油! 作者单位:济北小学

红停、风云、立群、王凯

英雄使者凯旋归来

◎司文华

题记:绿上柳枝春意浓,悠悠黄鹤传佳音。天使 征战返乡日,英雄跨过凯旋门。此诗送给援助湖北小 分队的张红停、李凤云、孙立群、王凯等白衣英雄们!

一场腥风血雨的抗疫

一场不是全民战争的全民战争

一场全国性总体防疫战争 一场快速反应的战时救护

一次全民参与的财物驰援

时空的争夺 生死的较量 习主席指挥

党中央号令

保卫武汉 保卫湖北

保卫华北 保卫全中国

军号响亮 红旗飘扬

我是党员我先上 我是战士向前闯 我是白衣使者

一齐上前方 看,长城内外

万众一心 听,大河上下 众志成城 中华有难

国人同担

雷神山 火神山 全民齐心 移泰山 打赢了阻击战 打赢了总体战

浩荡春风 卷走天空的阴霾 生命的代价 让人们警醒 时代需要钟南山

时代需要真英雄

没有硝烟 不亚于有硝烟的争战 时刻都有感染的危险 与时间赛跑,与"死神"奋战 你们一马当先 你们的心中装着"救死扶伤"的理念

你们坚守了几十天 面临了生死的考验 交出了合格的答卷 华伦"妙手,让患者转危为安 "菩萨"心肠,让大批患者出院 你们有多少人被传染 还有多位烈士为祖国把生命贡献 工作苦累,你们更无怨言 一个心念,解除人民的"苦难"

患者,是新冠肺炎病毒的乐园 夜以继日地各自做着一个梦 散落在无日夜之分的空间

地辽阔,能容得下一张平躺的床 还有一个个行走者 也容下了顶灯的日夜守护与企盼

从大地去天堂的路很拥挤 天使一次次急行着,拉住你 让冠魔独自走过,不再蔓延

那些不换视角的失神眼睛 一遍遍在天花板上寻觅 你读懂眼睛里深藏的秘密 经过数次艰难的阻击战 撰写了中华民族负责担当的 壮丽篇章

前线,捷报频传 阴霾驱散,春暖花开 神州艳阳天,春风奏凯旋 鲜花送给英雄,祝福送给祖国 又一个灿烂的春天

作者单位:区法院